Fondamenti di Reti e Segnali (prof. Giuseppe Bianchi, Mauro Giaconi)

Recupero 4/2009 – martedì 25 settembre 2009, ore 16.00

Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

Esercizio S1 – un segnale F trasformabile con la sua derivata seconda soddisfa l’equazione
· -x“(t) + 2 x(t) =  5 e -4(t(   per qualunque t
determinarne la trasformata di Fourier
Esercizio S2 – un segnale impulsivo in ricezione di un georadar é
· x(t) = 2 cos(2 ( 109 t)  0 < t < 10-6 s
il ricevitore è a filtro adattato, ovvero il segnale transita attraverso il filtro adattato prima della decisione. Calcolare la risposta del filtro al segnale. Che particolarità ha il valore dell’uscita al suo massimo?
Domanda S1 – un cavo in rame ha, ad una certa frequenza, impedenza di ingresso (quando caricato in uscita) con parte reale di 120 ( e componente capacitiva; se il coefficiente di riflessione rispetto ad una sorgente di impedenza interna reale di 120 ( è, in modulo, 0.1, cosa si deve fare per eliminare le riflessioni in ingresso (cosa si deve porre in parallelo / serie all’ingresso)? Spiegare
Domanda S2 – nello spazio dei segnali, quale è la massima distanza quadratica (d(x,y))2 = ((x(t) – y(t)((2 di due segnali x(t) e y(t) che hanno energie rispettive 9 e 16 J
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Domanda S3 – un segnale F trasformabile di tipo passa basso (f1 ( f2, f2 >> f1) transita da un derivatore ideale, quindi, ammettendo che sia trasformabile il segnale di uscita, in tale segnale
· sono esaltate le frequenze basse (rispetto al segnale di ingresso)

· sono esaltate le frequenze alte

· sono esaltate le frequenze centrali della banda

· sono esaltate le frequenze agli estremi di banda

Domanda S4 – due segnali x(t) e y(t), rispettivamente con energia E1 = 4 J e E2 = 9 J, hanno intercorrelazione, calcolata per ( = 0, pari a -6, di conseguenza
· sono ortogonali

· sono paralleli

· sono antipodali

· nessuna delle proprietà precedenti

Domanda S5 – due segnali x (t) e y(t) sono tali che lo spettro di energia del segnale somma è pari alla somma degli spettri di energia dei singoli segnali, di conseguenza per i segnali stessi
· la funzione di intercorrelazione Cxy(() deve presentare un minimo nell’origine (( = 0)
· la funzione di intercorrelazione Cxy(() deve presentare un massimo nell’origine (( = 0)

· la funzione di intercorrelazione Cxy(() deve essere identicamente nulla per qualunque (
· la funzione di intercorrelazione Cxy(() basta che sia nulla solo per ( = 0

Domanda S6 – un segnale periodico ha coefficienti di Fourier Ck, di conseguenza
· la sua potenza è pari alla somma dei moduli dei Ck;
· la sua potenza è pari alla somma dei moduli dei prodotti dei CkCh in tutti i modi possibili

· la sua potenza è pari alla somma dei quadrati dei moduli dei Ck;

· la sua potenza si calcola sommando i Ck e facendo il modulo quadro di tale somma

Domanda R1 – Con riferimento al protocollo di accesso al mezzo (MAC) usato dalla tecnologia Ethernet, si dica quali tra le seguenti affermazioni sono vere e quali sono false.
· Ethernet usa un protocollo MAC ad accesso casuale
· Ethernet usa una modalità detta Collision Avoidance

· La dimensione di uno slot usato nel backoff dipende dalla dimensione standardizzata per la trama minima.

· Se due trame collidono, una sola può essere ricevuta correttamente

· Il funzionamento corretto di Ethernet impone un vincolo sulla dimensione minima della trama.
· Il tempo medio con cui una ritrasmissione è “schedulata” dopo 5 collisioni è circa tre volte il tempo medio nel caso in cui la ritrasmissione avviene dopo 2 collisioni.
Domanda 2. Si descriva cosa fa un bridge quando riceve una trama avente indirizzo origine A ed indirizzo destinazione B da una porta P1, distinguendo i seguenti tre casi:

a) Nel forwarding database del bridge non è presente alcuna informazione
b) Nel forwarding database del bridge è presente informazione relativa al solo indirizzo A
c) Nel forwarding database del bridge è presente informazione relativa al solo indirizzo B
